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Anleitung

Die Klausur besteht aus 20 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu

bearbeiten sind. Die Bearbeitungsdauer betrdgt 60 Minuten (3 Minuten
pro Aufgabe).

Zu jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur eine
richtig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, bei einer
falschen Antwort wird Thnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie mehr als eine
oder keine Antwort angeben, erhalten Sie 0 Punkte.

Tragen Sie bitte Thre Antworten auf das LoOsungsblatt ein, das der
Aufgabenstellung beigefiigt ist. Es werden nur die dort eingetragenen
Losungen gewertet und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der
Aufgabenstellung befinden.

Bitte schreiben Sie Thren Namen und Ihre Matrikelnummer auf das
[Losungsblatt. Nur mit Namen und Matrikelnummer beschriftete
Losungsblitter werden gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle

Blatter ab.

Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen
der Kistchen auf dem Losungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie
die Kistchen volistindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden
Sie bitte keinen Bleistift oder tippex!

Worterbiicher und Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne
Kommunikations- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!




1. Das Streben der Individuen den eigenen Vorteil zu maximieren, fiihrt in einem
perfekten Markt mit freiem Tausch und freier Preisbildung zu

A) 1ndividueller Rationalitit, aber nicht zu kollektiver Rationalitit.
B) einem kollektiv rationalen Ergebnis, das die Wohlfahrt maximiert.

C) emem ineffizienten Zustand, da Individuen besser gestellt werden konnen ohne andere
schlechter zu stellen.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

2. Gemail dem methodologischen Individualismus

A) 1st eine Entscheidung einer Gruppe stets nur das Ergebnis individuellen Verhaltens.

B) miissen alle wissenschaftlichen Sitze, die innerhalb der Okonomie abgeleitet werden,
explizit entscheidungstheoretisch fundiert werden.

C) muss die kollektive Entscheidung iiber den individuellen Entscheidungen stehen.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

3. Betrachten Sie die folgende Grafik, wobei w fiir Lohn und L fiir den Faktor Arbeit
steht. Nehmen Sie an, es wird ein Mindestlohn eingefiihrt (gestrichelte horizontale
Linie). Der entstehende Wohlfahrtsverlust ist die Fliiche

Mindestlohn

A) GCE
B) GCF
C) CDE
D) Es existiert kein Wohlfahrtsverlust.




4. Die Auflagenlosung zur Internalisierung externer Effekte

A) kann niemals effizient sein.

B) kann nur effizient sein, wenn der Planer vollstindig informiert wire.

C) 1st immer kosteneffizient.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

Die Kosten fiir die Herstellung von Haarspray betragen K = 2x + 0,005x".

- 8
Da das Spray aber auch die Ozonschicht schidigt, liegen die sozialen Kosten
(Gesamtkosten) bei SK = 2x + 0,25x°, wobei x die Anzahl der Dosen pro Monat ist.
Der Preis fiir Haarspray liegt bei 4 Euro. Wie hoch ist das etfiziente |
Produktionsniveau? |

A) 0

B) 4

C) 20

D) Keine der obigen Antworten 1st korrekt.

|

6. Betrachten Sie Aufgabe 5. Wie hoch ist der Wohlfahrtsverlust, wenn keine

Regulierung vorgenommen wird.

A) 124

B) 3360

C) 9604

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

[7. Wenn die Monopolrente steigt und wir Tullocks Rent Seeking Modell zu

Grunde legen, dann

A) erhéhen sich die Rent Seeking Aktivitaten.

B) verringern sich die Rent Seeking Aktivitéten.

C) Die Rent Seeking Aktivitéiten sind unabhéngig von der Hohe der Rente.

D) Die Richtung der Verdnderung ist abhiingig vom Produktivitétsparameter.

8. Die Menge an Autos, die in einem Wettbewerbsmarkt angeboten werden, ist 32.000.

Wie hoch ist die angebotene Menge, wenn das Cournot-Modell mit 4 Anbietern
unterstellt wird?

A) 24.000
B) 16.000
C) 30.000
D) 25.600



9. Es ist weniger wahrscheinlich, dass ein Hersteller Garantien auf seine Produkte
anbietet, wenn

A) falscher Gebrauch des Produktes durch Verbraucher oft zu einem Versagen des
Produkts fiihrt.

B) seine Produkte von hoherer Qualitit als Konkurrenzprodukte sind.

C) seine Produkte von niedrigerer Qualitét als Konkurrenzprodukte sind.
D) A) und C) 1st korrekt.

10. Betrachten Sie die folgende Grafik. Wie hoch ist die optimale Anzahl an Patenten?
MWP,
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' 11. Das Kreis Siilzetal mit seinen 250 Einwohnern mochte einen offentlichen Park

bauen. Die Kosten ergeben sich aus der Funktion K(x) = 200x°, wobei x der Fliche |

in m® entspricht. Die Individuen besitzen identische Grenzzahlungsbereitschaften :

fiir den Park mit GZB = 1.120 — 4x. Wie grol} ist die optimale Fliche des Parks? |

A) 920
B) 200
C) 120

D) 640



12. Im Zusammenhang zur 11. Aufgabe. Nehmen Sie an, der Preis der fiir ein m’ zu

zahlen ist, ist konstant und entspricht den Grenzkosten und die Kosten werden von
den Biirgern iibernommen. Wie hoch ist die Konsumentenrente fiir jeden Biirger,
wenn die optimale Fliche bereitgestellt wird?

A) 448

B) 1.120
C) 12.000
D) 112.000

13. Welche der folgenden Bedingungen ist nicht notwendig damit nach dem Coase
Theorem externe Effekte effizient internalisiert werden?

A) Keine Transaktionskosten

B) Vollstandiges System durchsetzbarer Eigentumsrechte
C) Eindeutige Verteilung der Eigentumsrechte an eine Partei
D) Private Verhandlungen

14. Was ist die ,,zweite Dividende*?

A) Einnahmen durch eine Okosteuer zusitzlich zu der Internalisierung der externen Effekte

B) Vorteil der Reduktion einer Steuerverzerrung durch Senkung einer Steuer finanziert mit
den Einnahmen einer Okosteuer

C) Steuereinnahmen durch eine Okosteuer

D) Umweltverbesserung durch Internalisierung externer Effekte

15. Das Angebot von Arbeit kann mit der Funktion S; (w) = 64 + 4w beschrieben |

werden. Die Nachfrage nach Arbeit ist gegeben mit Dy (w) = 112 — 2w. w ist der

Lohn. Die Hohe der Arbeitslosigkeit, die ein Mindestlohn in Hohe von 10 Euro
verursacht, ist

A) 0
B) 6
Q) 10

D) 12




16. Betrachten Sie die Aufgabe 15. Wie hoch ist der entstehende Wohlfahrtsverlust
infolge des Mindestlohnes?

A) 0
B) 6
£S5 13
D) 36

17. Betrachten Sie die folgende Grafik eines natiirlichen Monopolisten.

p, DK,
GK Durchschnittskosten |

Die Konsumentenrente in der Monopollosung betragt

A) ACp;

B) ADp;
C) AEp1

D) Keine der obigen Antworten 1st korrekt.

18. Betrachten Sie die Aufgabe 17. Die Fixkosten bei der Produktion der Menge G |

betragen
A) pzDGO
B) p2DFp;
C) pzDEpl

D) p1FGO



19. Eine Familie mit eingipfeligen Priferenzen beschlieft einen neuen LCD-Fernseher
zu kaufen. Der Vater mochte 2.500 Euro dafiir ausgeben, der Sohn 1.800 Euro, die
Mutter 1.000 Euro und die beiden Zwillingsschwestern jeweils 800 Euro. Sie

beschlielen per Mehrheitswahl dariiber abzustimmen. Wie viel Geld wird fiir den
neuen Fernseher ausgegeben?

A) 800 Euro

B) 1.000 Euro
C) 1.380 Euro
D) 6.900 Euro

20. Das Medianwihlerergebnis

A) fiihrt im Allgemeinen zu einem effizienten Ergebnis.

B) fiihrt im Allgemeinen nicht zu einem effizienten Ergebnis bei der Bereitstellung
offentlicher Giiter.

C) hiéngt von den Priaferenzen aller Wihler ab.
D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.



